

美丽春天 浪漫校园

——为民附打call?

刘林

“昆明蓝，樱花粉”一直以来都是三月昆明的代名词，尤其三月的民附美得让人窒息，美得让人陶醉，处处繁花似锦。

校园里有早樱、晚樱、垂丝海棠、茶花、紫藤萝等盛开。空气中都弥漫着春天的气息，一垂一簇簇，粉得诱人，白得纯粹、紫得沁人。心脾，在阳光下羞羞怯怯的罗列着。春风微醺，初春的民附就像一壶美酒，只浅尝一口就被迷醉。春风十里，然而最美的花也敌不过如花的民附学子们，他们在这花样年华里享受着这粉嫩的校园，度过了一天的“樱花节”。更难能可贵的是此“桃花节”并没有演变成“桃花劫”，校园里并没有请勿攀折花朵的指示牌，学子们却与樱花拍摄了一张张“不亲密”的合影纪念照，没有攀折花枝，没有采摘花朵，没有掠过枝头，只看得到那小心翼翼的步伐下，保留下来的不仅是树下路边的落英，更是一颗爱美惜花的心灵。行为疏远，内心亲密是他们对美好事物充满爱惜的真实写照。

樱花的花期只有10多天，但由于民附的气温较滇池边相比略高，因此民附的樱花开放稍早一个星期，简称早樱，预计从三月中旬持续到下旬完。与大片樱花相依相守的是静谧而又端庄的图书馆，花两旁的道路似粉红彩带。



在这个大千世界中，我们每个人都何其渺小，并没有多少力量去惊起一丝波澜，就好比一株株草木。活得精彩也可以，成心枯死也无妨。世界照样运转自如。正如村上春树所言：“面对体制的高墙，我们每个人都是一只蛋。”只有靠自己去碰撞、冲击，才能创造价值，而任何没有意义的自我怠惰和消灭都只会成为虚无的泡影。因此，不为失败找理由，只为成功找方法，便是一条正确的人生之路。

佛说人有八苦，多次成功的人实则也是一颗颗脆弱的蛋，在历史的长河中都将记录他们不畏外强，为理想而战的风骨或对某些事物的守护的侧影。

莱昂纳多与奥斯卡死磕了20多年，在20多年来，他屡屡受挫，“小李子冲击奥斯卡”已然成为人们在茶余饭后津津乐道的话题，在此期间，曾遇到无数的绊脚石，但他从来没有停止过前进的脚步。在新一届奥斯卡最佳男主角的光环背后，是怎样沉甸甸的付出，恐怕是外人无法理解的，所以，世界对实现成功的条件总是苛刻的，只有不断地追求，遵循获得成功的客观规律和原则，鼓起勇气，用强大的意愿支撑你的理想，才能抵达成功的彼岸。

在弱肉强食的残酷社会竞争中，没有谁会去怜悯弱者，要是在奔跑途中失败了，调整心态，战胜自己才是困难的正确打开方式，要是自甘堕落，终究会成为竞争的弃儿。在台球天才丁俊晖成名之前，他也经历了一段艰难的岁月，一蹶不振的少年天才，险些成为当今社会的“伤仲永”，然而，在困难面前，他没有放弃，以坚韧的毅力调整自己，最终走出失败的阴影，最终成为“80年代”最强球手，我们的失败与落魄的动摇不了周遭的环境，我们也不能让环境影响了自己前进的心情，用积极的品质塑造自我，在不断的超越中实现人生价值，才能成为真正的勇敢者。

我们要如何面对自我与世界间的权衡，老子曾经称赞过水的造化之德，“天下莫柔于水。而柔者，莫之能胜”，水与世无争，真却创造了无尽的价值，无论外界怎样翻天覆地，变化无穷，总能展现出不息的生命力，面对目前高考，或是将来生活的压力，我们都有莱昂纳多，丁俊晖的影子，去遵守原则，不畏失败，有守护愿望的潜质，尽管作为一只脆弱的蛋，面对外界的压力，去反抗，去冲击，去迈出向着山巅的沉重步伐，去激发自身由内而外的硬气。

不畏惧外界的声音，因为我们无法改变时间的艰辛甚至是不公，但我们自己改变自己，用自己的力量登到高处，才能发出有力的声音，人生路上更多是发展向内行走的力量，并非向外行走的张扬。



成功是
一种向内行
走的力
量

高中部2015级(6)班
柏青辰

一生只活给自己看

高中部2015级(6)班 钱昱至

无论贩夫走卒或是帝王将相，在这世上无不小心翼翼，每走一步都需要充足的理由，毕竟是活给别人看。

——题记

他们仗剑而来，背着书袋，寄生于驿站，闲谈于茶馆，买醉于酒铺。一群五湖四海的考生，在都城长安展开了自己的科考求仕之路。

孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。庭院中一书一茶，一个失意的男人，这个庭院的主人，叫柳宗元，被贬永州，仕途不顺，郁闷苦恼。他孤高自傲，字里行间都是官场如何之黑暗，自己如何之高洁，不落俗流，他不甘隐于永州，从此寄情山水，他始终无法放下，不甘于做个淡泊之人。但之所以被贬，其中理由，自己又何尝不知，整日饮酒作乐，看似是个隐世高人，笔下泛酸的文字，却是一个个不去从仕的借口。为后人活，为旁人活，为高高再上的天子而活，试问，那真正的柳宗元在哪儿呢？人活如此，不知他看到的山水，是否还是山水。

自古穷通有定，聚散有时。无论是居庙堂，观风云变幻，还是作江边渔夫，与山水相知，不拘于物，不困于情，只活给自己看。

这些年，李白山河踏遍，风景看尽，与他相亲的山水，不胜枚举，他一生豪兴风发，诗友如云，爱书法，喜剑术，熟道经。风华过也落魄过，潦倒

得意者青云直上，失意者，潦倒终生。人群中，有个仗剑云游的白衣少年，他叫李白。

李白一生所向往的依旧是都城长安，他满腹才识，风流不羁，诗仙才气，令唐明皇极为赞赏。他本以为，自己多年的志向，得以实现，可没想到，他的职务，是给皇上写诗娱乐。“名花倾国两相欢，长得君王带笑看”。每日吟诗作赋终是闲职，无法施展他的抱负。但他活得自在，活得潇洒，天子呼之不早朝，杨贵妃捧砚，高力士脱靴。安史之乱，让他再次漂泊，经历朝堂疏远的他洒脱依然，赋诗抒怀，弃我而去者，昨日之日不可留，乱我心者，今日之日多烦忧。此时是李白最为自由，最为不羁的一段时光，他从不为自己不仕找理由，也不会看似清高地归隐山林，漂泊江湖海，他，只为自己而活。

人的一生，很短，只够干一件事，人的一生又很长，足够干好一件事，无论如何，人生只有一次，要活得精彩，要活给自己看。

喝过很多酒，写过很多诗，那个诗仙，湮没在历史的风尘中，也活到了当下。

莲花苑

做有生命温度的教育 为学生的品质人生奠基



云南民族大学附属中学
<http://www.ynmdfz.net>

昆明市7个云南省名校长工作坊在民大附中授牌启动



3月17日上午，云南省“国培计划”项

目名校长工作坊昆明市启动仪式暨首次培训在云南民族大学附属中学举行。云南省教育厅正式为郭昌奉、李兴富、罗艳新、任慧、吴丽霞、魏晴、王蕾7个名校长工作坊授牌启动，来自全省的近百名各工作坊的校长参加了首次培训研修。

动并分别讲话。

在首次培训中，云南省教育厅师范处处长雷韬作了专题讲座，对新时代给予教育的使命、校长领导力建设、工作坊理念引领、目标形成与成果物化进行了深入解读和阐释，他希望全体坊员在坊主的带领下得到全方位提升，共同促进

云南基础教育的发展。

在第二场专题培训中，教育部中学校长培训中心副主任沈玉顺教授与参训校长探讨了校长专业发展问题，对校长职业的专业性、专业化追求、专业发展、成长机制、从名校长向校长教育家的成长路径作了介绍。他

还深入剖析了新时代我国基础教育的改革和发展，对新时代中国教育的新任务进行了解读。

在启动仪式上，云南民族大学附属中学校长李兴富代表坊主发言时表示，他认为一个校长的成长除了有智慧，更要有情怀。要成为好校长，需要准认目标、砥砺前行，要形成自己的教育思想，提出自己的教育主张，并把这种主张具体化、行动化、风格化，甚至人格化到学校工作实践中。

“大家好，才是真的好！”李兴富校长说，一个名校长，办好自己的学校是职责所系，但是，发挥好自己的作用，带动更多的校长共同成长，引领更多的学校走上进步的道路，才能真正的彰显进入名校长工作坊坊主的社会使命和责任担当。无论是工作坊坊主，还是各自的成员，我们既是优秀的个体，又是具有张力的共同体。在工作坊团队里，我们要能示范出校长学习力、行动力、领导力的专业水准。云南省建立30个名校



浙江镇海中学校长受邀担任民大附中莲花讲堂主讲



3月17日晚，浙江省镇海中学校长

吴国平受邀担任云南民大附中“莲花讲堂”第三期主讲嘉宾，以《打造有效载体，促进有效教学》为题作了专题讲座。民大附中校长李兴富主持活动，学校全体教职工聆听了本场讲座。

吴国平校长说：“一个人选择了一种职业就等于选择了一种生活方式，既然选择了做老师，就得静下心来教书，潜下心来育人”，他认为，“校长的价值体现在教师的发展上，教师的价值体现在学生

的成长中”。

吴校长从打造优良的教师团队、实施务实的德育工作、采取科学的教学管理策略三个方面作了分享。深入浅出、结合实际、对教育的深刻理解，对教学常规的深度把握，对德育管理的优良做法，对教师职业意识和职业精神的见解，让现场老师意犹未尽、深受启发。

镇海中学作为浙江省百年名校，在校园文化建设、特长生培养、新课程改革、国际化办学、高考成绩等各方面建树颇丰，先后荣获“全国绿化模范单位”、“全国精神文明建设先进单位”、“全国文明单位”、“全国依法治校示范校”和“全国教育系统先进集体”等众多国家级荣誉。



纵情泼墨书雅志 映景作画醉流年



一位花香，一抹春暖，涵芳雅致，花语嫣然。在轻柔春风的吹拂下，百花绽放，鸟语花香，整个民大附中校园浸醉在一片花海之中，显得幽香清丽，格外迷人。3月12日上午，我校邀请了四位著名书画家进校，在优美的校园环境下写字作画，同学们情绪高涨，纷纷虚心观摩学习。

此次，我校邀请到的四位著名书画家分别是：中国书画界联合会云南分党组书记方舜云、中国现代花鸟写意画家杨林非、原省教育厅教育报刊社《学生新报》总编兼西苑书画院副院长朱明富、昆明美术家协会副主席兼昆明民进画院副院长杨芳。

四位书画家将写字作画的砚桌设在我校充满幽香气息、富有雅致情趣的

樱花树下，映景作画，纵情书写。以流云为诗，以清风为韵，一撇一捺，墨香四溢，沁染心田。在书画家的用心绘制下，师生们都沉醉在一幅幅遒劲有力、精美雅致的书画作品之中，大家都因为艺术之美而得以心灵上的熏陶。

此次书画家进校园的活动在给予学生美的享受的同时，也为他们搭建了一个优质的学习平台，让同学们在书画大师的影响下全面发展，积极进取。彰显了我校莲花品质教育的内涵，进一步活跃了校园书香文化氛围。

18岁，最好的我们——民大附中举行成人礼

编者语：100天，在距离中、高考100天的日子里，在民附最美4月天，充溢着奋斗的勇气，让人动容的深情，听得见梦想开花的声音和走向未来的脚步声。

十八岁，张开你的双臂，担负更多的人生重任；十八岁，挺起你的胸膛，谱写更多的壮丽诗篇；十八岁，昂起你的头，去迎接生命的风风雨雨；十八岁，迈出你的脚步，去攀登成功的步步阶梯。



成人礼开始了



李兴富校长给予我们最温暖的叮咛和嘱咐



高三年级学生代表钟镇涛发言

在那个春暖花开的季节，阳光明媚。这天对于我们而言，很特殊。作为家长，历经十八载风雨，终将幼小的树苗培育为参天大树；作为师长，能在最美好的时光与你们风雨同舟，三年如一日的传道授业解惑；作为同学，此时的我们风华正茂，三年朝夕相处，铸就一段值得回忆的光阴。牵着爸爸妈妈的手，一起走过了成年门。从今天起，身上多了一份责任，多了一份担当，更加懂得感恩的。



牵着你的手，一起迈过成年门



妈妈的爱，如同温暖的春风

他说，十八岁要心怀感恩，勇于担当；十八岁，要志存高远，自强不息。幸福都是奋斗出来的，成功不会从天而降。艰难困苦，玉汝于成。面对即将来临的高考，希望每一位学子以火样的激情，必胜的信念，科学的方法和昂扬的斗志，努力拼搏，收获高考的辉煌。民大附中全体教职员将与你们风雨同舟。



成长的花朵结出果实

太阳每天都是新的
一切都在不断成长
太阳将继续辉煌
因为我们阔步走上
十八岁
青春的号角铿锵作响
十八岁
年轻的活力奔涌激荡
十八岁
让我们用青春的名义宣誓
为了昨天的纯真
为了今天的责任
为了明天的理想
我们成长，我们阔步
我们将托起明天的太阳

激情点燃梦想

100天很长
长到可以创造无数奇迹
100天又很短
短到近在咫尺
恰同学少年，风华正茂
书生意气，挥斥方遒
我们将通过这100天的奋斗
书写最美的青春年华



3月20日下午，民大附中初中部2015级在学生活动中心举行中考100天冲刺师生交流会。



师恩难忘

勤奋铸就辉煌

他希望同学们朝着心中的目标与理想奋力攀登，像雪域高原上的雄鹰一样勇敢地去追赶心中的太阳，也希望同学们不要因为过去一时的落伍而气馁、悲观，而要敢于奋起直追，勇于书写精彩。



李兴富校长讲话



学生代表王若晓发言



同学们，不论曾经的你是怎样的你，还有100天，趁着还来得及，让我们从梦幻的云端走向坚实的大地，在这100天里拿出“天生我材必有用”的自信，拿出“铁杵磨成针”的毅力，把今天的拼搏积淀为明天最好的回忆！



不忘初心，砥砺前行

给父母做顿温暖的饭

初中部2015级(3)班 姚佳



初三的时间那么紧张，以至于平常我们都没有多余的时间陪伴父母。寒假里，包裹在过年的欢声笑语中的我，想为父母亲自做一顿饭，也为家里增添一分暖意。

原来的我，不会做饭。父母不在家就连自己都照顾不了，这个假期我向妈妈虚心请教。开始了，由于不擅长调料的掌控，盐是用筷子一点一点加的。想到父母每天要为我们准备三餐，那复杂程度可想而知，一桌简单的菜，家里人每天都吃得津津有味，妈妈从无怨言。进入初三后，饭桌上的我多半是和他们探讨学习，研究做题方法，已经很久

没有和他们好好说

了。那是我们一如既往，始终爱着的父母啊。
一顿饭，一句话，用真心温暖爱心。

坚定理想信念

初中部2015级(3)班 杨添



“富强、民主、文明、和谐”的价值目标，就是把国家的发展目标与价值目标统一起来，把国家的核心利益与核心价值统一起来，把人民的幸福追求与国家的价值追求统一起来。

富强是人类永恒的追求。在人类发展的历史长河中，摆脱贫穷，实现富强始终是人们向往的美好愿望。在浩瀚的历史长河中，不论古今中外，国家富强就能够赢得鲜花和掌声。

富强是人类追求的永恒主题。为了富强，人们进行了艰苦的探索。在这个过程中，有多少国家曾兴盛过，又衰落了；多少国家曾称雄于世，但又沉沦下去。富强

过的，力求复兴；未富强的，力图实现富强；已经富强的，希望保持富强。

落后就要挨打，富强才能振兴，这是历史给我们的深刻启示。近代，因国家不富强，我们备受欺凌，没有尊严；因为国家贫穷，我们物质匮乏，过得很贫困。国家富强这个梦想，凝聚了几代人的心愿。每个中国人的前途命运都与国家富强紧密相连。

如今，中国共产党正领导全国人民寻求富强，艰苦奋斗，以经济建设为中心，不断增强我国综合国力，不断提升人民物质生活水平，不断提高国家的国际地位，为实现中华民族伟大复兴中国梦奠定坚实的物质基础。



做 饭 心 得

初中部2015级(7)班 李婷婷

当我看到作业单上有这一项作业时，内心是有些期待又有些难为情的，因为每次看到长辈，甚至是哥哥姐姐在厨房忙碌时，我心里可是十分期待的！期待那美味的食物，也期待着自己能有朝一日能替代那忙碌的身影，为他们做顿饭。

今天，我是那样激动！急切兴奋地问着母亲今天想吃什么，可能是不想打击我高昂的兴致吧，母亲温柔地对我说：“那就做一份蒸洋芋吧，我可喜欢了！”我一愣，母亲最喜欢的蒸洋芋！那我可得认真努力啦！放了一锅清水，想着要不再做道菜汤？把刚要入水清洗削皮的土豆放到一边，便倒入一盆青菜，双手忙碌着，心却是满足的。原来做饭的心情便是幸福的啊！很快，菜洗好了，却不慎将这洗菜水倒掉了。只听妈妈说，这洗菜水可不能浪费，我只好再次洗菜，才能继续下一个步骤！好吧，我不情愿地再次做完洗菜的步骤，将就这洗菜水，清洗了我将要用到的土豆。清洗了一番，才开始削皮。

我平时几乎不削水果蔬菜，刚上手时有点手忙脚乱，总感觉自己抓不住这圆滚滚的土豆，想使点儿劲却又怕划伤自己的手。结果我狼狈地削完一个土豆时，竟已过了十

分钟！无奈地看着余下的七八个土豆，心中不由感叹：原来妈妈做饭是这样的辛苦！我伸个懒腰，继续削皮！终于完成了，心中难免有些激动，长呼一口气，进行下一个步骤！在锅底放了十分之一的水，卡一个碟子在水面上，将准备好的土豆放入并盖上锅盖，开了火，一边满心期待地等着土豆出锅，一边不情愿地收拾着“残局”。

其实，这一次下厨，身旁是有高人——妈妈指点，而在这整个过程中，我也学到了许多：做凡事都讲究有条理，有顺序，每一个细节都要注意，并且要有始有终，做到谨慎行事，不可图快，不然，我也不会在洗菜时过那么多遍水了……



观“十九大报告”感悟

初中部2015级(3)班 李可

民主是人类共同的政治理想，但是民主从来没有现成的模样。不同国家，民族以不同的形式实现，照搬照抄只会导致南橘北枳。

中国共产党成立后，人民民主就是我们始终高扬的旗帜。改革开放以来，我国民主政治不断推进，开创了社会主义民主发展的新阶段。

中国特色社会主义民主，以人民民主专政等一系列政治制度作为主要实现形式，真正实现了人民当家做主，广大人民群众真正成为国家、社会和自己命运的主人。

在发展中国特色社会主义民主的过程中，我们坚持党的领导，人民当家做主，依法治国有机统一，坚持和完善人民代表大会制度，中国共产党的多党合作和政治协商制度，民族区域自治制度以及基层群众自治制度，不断推进社会主义政治制度的自我完善和发展，不断扩大人民民主范围。

这是“实质性民主”，是最广大人民的民主，真正实现了人民当家做主。近年来，我国民主制度不断健全，民主形式更加丰富。民主渠道更加拓宽。“中国式民主”一步步发展完善，必将进一步照亮中国的未来，把民主转化为生活方式，是现阶段的目标。在民主的国家里，法律就是国王，社会主义愈发展，民主也显得愈重要。